Uit De hygiene van het schoolleven door H.C. Geuken Amsterdam Versluys 1904 p. 50 e.v.

Bij de bank van K u n z e kan men het tafelblad ongeveer 14 à 16 cm. naar zich toehalen. Men spreekt dan van een verschuiving  van 14 tot 16 cm. Is het tafelblad bij de bank van K u n z e tot zijn volle lengte uitgehaald, bijv. bij het schrijven, dan bestaat er een negatieve distantie van 4 cm. en is tevens de inktkoker zichtbaar en voor de pen toegankelijk geworden. Is daarentegen de tafel geheel teruggeschoven, dan is er geen negatieve distantie meer, maar een positieve van 10 tot 12 cm., de inktkoker is dan tevens bedekt. Wil de leerling gaan schrijven met pen en inkt, dan is hij wel genoodzaakt aan het tafelblad te trekken en een negatieve distantie te maken; verzuimt hij dit, dan kan hij ook niet van zijn inktkoker gebruik maken. C o h n, hoogleeraar in de oogheelkunde te Breslau, laat zich zéér gunstig over deze schoolbank uit en beschouwt haar als een van de beste.

Bij deze bank wordt dus de distantie veranderd door verschuiving van het tafelblad. Wil men daarentegen de verandering in de distantie vinden door verplaatsing van de zitplank, dan kan men die beweegbaarheid van de zetels aanbrengen door

de zetels in tweeën te klappen zoogenoemde klapzetels, door de zetels te verschuiven zoogen. schuifzetels, of door de zetels te draaien zoogen. draaizetels. Bij de klapzetels kunnen de zetels in hun geheel omhoog geslagen worden, zooals bij de later te beschrijven bank van J a g e r i n k of in tweeën geklept worden, zooals bij de C o 1 u m b u s-schoolbank, fig. 16. Bij de laatste soort kunnen de leerlingen zich gemakkelijk knellen.

Bij de schuifzetels kunnen de zetels naar achteren, en bij de draaizetels naar achteren, naar rechts en links weggedraaid worden.

Een voorbeeld van een slingerzetel vindt men in de bank van Lickroth, fig. 17. Welke van deze verschillende soorten zetels de beste zijn, is nog niet met volkomen zekerheid uitgemaakt en zoo gaat het eigenlijk ook met de geheele schoolbank. Op de Parijzer tentoonstelling in 1867 werden slechts drie verschillende modellen van schoolbanken tentoongesteld en op de tentoonstelling van 1878, dus 11 jaar later, werden reeds 71 soorten van schoolbanken ingezonden. Op dit oogenblik kan men over ongeveer 160 verschillende soorten beschikken; men kan zich dus een voorstelling maken van de ruime keus waarover men te beschikken heeft. Maar juist dat groote aantal soorten is het beste bewijs dat de ideaal-schoolbank nog niet gevonden is. Als er 71 verschillende soorten naar een wereldtentoonstelling worden gezonden, mag men de gevolgtrekking maken, dat er minstens 71 verschillende eigenschappen bestaan die door die banken vertegenwoordigd worden. Heeft de eene bank een voordeel boven een andere, dan is zij nu eens te zwaar, dan weer te kostbaar. Een ander soort bank maakt daarentegen weer te veel geraas bij bet gebruik of is te weinig doorzichtig. 

Aan de Rijkskweekschool voor Onderwijzeressen te Apeldoorn, wordt de Bank J a g e r i n k (fig. 18) gebruikt en 

aan de Leerschool, verbonden aan deze Rijkskweekschool, gebruikt men een schoolbank die, behalve eenige veranderingen welke daaraan zijn aangebracht, in hoofdzaak geconstrueerd is naar Oostenrijksch model (fig. 19). Beide banken voldoen over het algemeen zéér goed.

Bij de bank van onzen landgenoot, Dr. J a g e r i n k te Rotterdam, is de bedoeling van den uitvinder geweest dat al het werk, dus ook het schrijfwerk, door den leerling moet verricht worden in een houding met achterste steunpunt, dus met den rug tegen de leuning,

2e. dat de bank in alle afmetingen kan versteld worden en dus kan ingericht worden voor alle lichaamslengten, twee voorwaarden die bij de bank in de Leerschool niet aanwezig zijn. Bij de bank Jagerink vindt men het volgende De leuning steunt zoowel het lenden- als het ruggedeelte. Aan het lendengedeelte is een verdikking aangebracht die met de lendenuitholling van den leerling moet overeenkomen. Zij heeft een sterke helling, van 1 : 3. De zitplank is niet horizontaal, maar heeft een helling van 1 : 6, de verdikking van de zitplank komt te liggen voor de zitbeenknobbels.

De tafel is een schuiftafel maar kan tevens in haar geheel omhoog geklept worden en helt eveneens sterk 1 : 3. Wordt de tafel zoo ver mogelijk ingeschoven, dan blijft toch nog altijd een negatieve distantie over van 3 cm. Verder kan ook de zitting opgeklept worden, waardoor de leerlingen gemakkelijk de bank kunnen in- en uitgaan. Op de bank zijn standen aangebracht, de cijfers die daarbij zijn aangegeven, beantwoorden aan de lichaamslengte in centimeters. Worden bijv. de tafel, de leuning en de zitting gesteld op 120--130, dan is de bank ingericht voor leerlingen van 120-130 cm. lichaamslengte. Wil men de bank stellen voor een leerling van 135 cm., dan stelt men haar op 130--140. De bankhoogte, de differentie en de diepte van de zitting zijn dan alle gewijzigd en grooter geworden en wel in de verhouding van 3 : 2 : 11,'2, d. w. z. dat bij iedere toename van lichaamslengte met 10 cm., de bankhoogte 3 cm., de differentie 2 cm. en de diepte van de bank met l' ;''2 cm. toeneemt.

Een voetplank ontbreekt, de voeten rusten dus op den grond. Bij de bank Jh a g e r i n k helt dus de geheele bank achterover en is de leerling gedwongen, theoretisch althans, ook zijn schrijfwerk te verrichten met achterste steunpunt, met den rug in de leuning. De ondervinding heeft echter geleerd (lat bij het schrijven, de meesten toch aan het zitten met v o o r s t e steunpunt de voorkeur geven en dat slechts bij uitzondering met achterste steunpunt geschreven wordt. Waarin de oorzaak van deze oogenschijnlijke tegenstrijdigheid te zoeken is. is niet met zekerheid te beslissen. Misschien komt het hierdoor, dat het zitten met achterste steunpunt lijnrecht staat tegenover de schrijfhouding met voorste steunpunt die door de Kweekelingen gedurende haar eerste kinder-schooljaren en ook nog later thuis wordt aangenomen en dat zich ook misschien in dit opzicht de wet niet verloochent dat het moeilijk is oude ingewortelde gewoonten te laten varen. Een andere mogelijkheid is deze, dat als de kweekelingen steilschrift en niet schuinschrift schreven, de houding met achterste steunpunt wèl zou bewaard blij ven (zie Hoofdstuk s c h r ij v e n).

Verder neemt men waar, dat als de bank gesteld is voor de daarmee overeenkomende lichaamslengte, de leerling gewoonlijk geen vrede heeft met die afstanden en nu eens de zitplaats hooger of lager dan weer de leuning wil versteld hebben. Daar de bank geen voetplank heeft, moeten de voeten op den grond staan; wil men hierin verandering brengen en een voetplank aanbrengen op de gebruikelijke manier d. i. een paar centimeters van den vloer verwijderd, dan moet de bankhoogte en dus ook de andere afstanden naar evenredigheid veranderd worden, omdat de maten van deze bank berekend zijn op een houding waarbij de voeten op den grond gezet worden. Zet men de geheele bank op een verhooging, zóó, dat de aangebrachte voelplank overeenkomt met den vloer, dan vervalt natuurlijk dit bezwaar.

Door de grootere helling van het tafelblad kunnen schriften en boeken gemakkelijk naar beneden glijden. Wordt de bank dikwijls losgeschroefd, dan gaat ze soms wiebelen omdat het gewicht van de leerling en de zitbank voor een deel slechts op twee stel schroeven rust. De schuiftafel schuift na eenigen tijd te gemakkelijk, zoodat het tafelblad door eigen zwaarte naar beneden glijdt en soms breekt het tafelblad dwars door, twee nadeelen van ondergeschikt belang die gemakkelijk te verhelpen zijn als de qualiteit van het houten tafelblad iets beter genomen wordt. De totaalindruk is deze, dat de bank Jagerink tot de zéér goede schoolbanken behoort.

De bank die gebruikt wordt in de Leerschool verbonden aan de Rijkskweekschool voor onderwijzeressen te Apeldoorn, fig. 19, is in hoofdzaak geconstrueerd naar maten die indertijd zijn vastgesteld door een Oostenrijksche commissie welke een zéór uitvoerige studie van het schoolbank-vraagstuk heeft gemaakt. Vele maten zijn evenwel gewijzigd, zoo is o. a. de afmeting van de geheele schoolbank van voor naar achter grooter genomen dan het oorspronkelijk Oostenrijksch voorschrift, de leerlingen zitten hierdoor veel ruimer, de banken nemen echter daardoor veel meer plaats in, hetgeen bij een doelmatige beschikbare ruimte en niet te groote klasse (zooals aan de Leerschool liet geval is) natuurlijk geen bezwaar opleven. De tafel kan daarenboven gesteld worden voor slójd bezigheden, waardoor de constructie gecompliceerder is geworden. Bij geheel uitgetrokken tafel is de inktpot moeilijk te bereiken; wordt de tafel niet tot haar geheele lengte uitgetrokken, dan vervalt dit bezwaar; de verschuiving had kleiner kunnen genomen worden. Verder kan de leuning versteld worden, hetgeen bij het oorspronkelijk model niet het geval was. De bank heeft dus in vele opzichten verschillende wijzigingen ondergaan. Of die wijzigingen alle verbeteringen zijn, zal de tijd moeten leeren. Over het algemeen voldoet de bank zéér goed onder voorbehoud echter van eenige verbeteringen in de constructie.

Heeft men nu uit het groote aantal soorten schoolbanken een keus gedaan en gaat reen over tot de plaatsing van de banken, dan zijn er verschillende voorschriften die men hierbij in aanmerking dient te nemen. De artikelen die hierop betrekking hebben, zijn te vinden in het Koninklijk Besluit van 4 Mei 1883 (Stbl. N°. 59) waarbij worden vastgesteld de algemeene regelen omtrent den bouw en de inrichting van schoollokalen.
