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Natuurlijk waren er in een koopmansland als het onze rekenmeesters en rekenboekjes. Het rekenen noemde men ook wel leggen met penningen. Legpenningen waren speciaal hiervoor gemaakt en droegen voor de Hervorming gestempelde letters en afbeeldingen als een lam Gods, de letters I. H. S. e.a.; na de Hervorming liet de Daad van state er krachtige spreuken met afbeeldingen op plaatsen, tot aanmoediging der goede gemeente, om den strijd dapper vol te houden. In de 17de eeuw verdween dit soort rekenen langzamerhand.

Spreekwoordelijk beroemd is nog Willem Bartjens, de auteur van het Cijferboek, van 1633, dat eveneens tot laat in de 18de eeuw in weinig veranderde herdrukken werd gebruikt.

Willem Bartjens was „francoise schoelmeester" te Zwolle, tusschen de jaren 1618 en 1638, op een jaarlijksch tractement van 300 car. guldens en vrije huisvesting. In het eerst vermelde jaar, werd hij op kosten der stad, met een vaartuig van Amsterdam afgehaald, dat tevens „sijn huisgesin ende goederen" overbracht.

„Het rekenen was in de zestiende en zeventiende eeuw in hoofdzaak cijferen. Van voorafgaande aanschouwingsoefeningen, al ontbraken ze niet geheel - ook niet in de rekenboeken, noch bij Valcooch en anderen, die, als ze tenminste verstandig te werk gingen, hun leggen met penningen aan eenvoudig cijferen lieten voorafgaan - was gewoonlijk geen sprake. Uit het hoofd rekenen kende men toen niet. Alles werd op het papier of op de lei afgedaan. De leergang was vrijwel dezelfde, dien wij bij het schriftelijk rekenen plegen te volgen: uitspreken en benoemen van getallen, munten, maten en gewichten, de vier hoofdbewerkingen, eerst met heele getallen, daarna met gewone breuken. Tiendeelige werden niet onderwezen: de indeeling van munten, maten en gewichten gaf daartoe trouwens geen aanleiding. Die wat meer gevorderd waren -- de meeste scholieren zullen echter dat stadium wel nimmer hebben bereikt, althans niet op de eenvoudige dorpsschool --, kregen den regel van Drieën, Intrestrekeningen, Kassiersrekeningen, Tarra, den Verkeerden Regel van Drieën, den Regel van Vijven enz., enz., of hielden zich onledig met alle soorten van vaak raadselachtige rekensommen. Raadsels oplossen goldindien tijd trouwens voor het aan~ genaamstewatmen kon bedenken; het was gewoonweg een stuk liefhebberij. Westerling, aan wiens overzicht over het toenmalig rekenonderwijs wij reeds een en ander ontleenden, noemt ons van dat soort vraagstukken een paar typische staaltjes, die hij aantrof in het Cyffer-Boek van Daniel van Houcke van Londen n.l.:

„Twee hebben 't samen gekocht 8 pinten Malvesey, nu soo begeren sy de selve te deelen in 2 gelycken, maer en hebben anders geen mate als een Fles van 5 pinten en een van 3 pinten. Vrage hoe zy zulks doen sullen."

Bezwaarlijk zouden wij het volgende vraagstuk tot een goede oplossing kunnen brengen. Het begint ons bepaald te draaien wij lezen „Een ossenweider koopt ossen, betaald voor elke os soo veel guldens als het Octuplaat van de Trigonaal centrale radix uit het getal ossen bedraagd, verkoopt die wederom en wint zoo veel ten honderd als radicem columnarem Decagonalem uit 3700 bedraagd, ontvangt in alles 5984 gulden. Vrage na 't getal ossen ende na den in- en uitkoop der selve."

Een geheele methode bestond voor het rekenen met de legpenning.

 1)
Omtrent de legpenningen zelf zegt de Gelder in zijn Wetg. op het lager onderwijs binnen Legden, Leyden, 1856, blz. 16, noot 2: „Legpenningen werden oudtijds in Europa gebezigd, even als thans bij ons de rekenmachine in de Bewaar- en Lagere school. Zij waren een middel om den kinderen het rekenen aanschouwelijk te maken. Van die zoogenaamde legpenningen komen er in alle landen van tijd tot tijd nog genoeg uit den grond of uit oude gebouwen te voorschijn. In de vroegste tijden droegen zij een lam Gods, de letters J H S en andere Godsdienstige teekens, als afbeelding. Later, vooral in ons Vaderland, ten tijde van den tachtigjarigen oorlog, liet de Raad van State er krachtige spreuken met gepaste afbeeldingen op plaatsen, tot aanmoediging der goede gemeente, om den strijd dapper vol te houden. De Nederlandsche legpenningen, in groot aantal voorhanden, zijn daarom door geheel Europa bij de liefhebbers zeer gezocht. Toen het rekenen met Legpenningen ophield, werden zij natuurlijk niet meer geslagen.'"

